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Постановка проблеми. Управління країною як соціально-еконо-
мічною системою зумовлює залучення до процесу ухвалення управ-
лінських рішень представників усього громадянського суспільства. 
Таке управління спирається на архетипи демократії й на рівні дер-
жави набуває рис публічності. Безперечно, публічне управління не 
може не розвиватися, якщо не спирається на архетипи демократії, 
які, власне, і стимулюють процеси суспільної трансформації, тран-
спарентність представницької влади, її відповідність демократично-
му управлінню. Усе це не може не забезпечувати ефективність регі-
онального управління, його, так би мовити, природного характеру. 
Тож, питання, що порушують автори дослідження, є актуальними 
сьогодні – у часи нинішніх цивілізаційних зрушень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зазначені вище пи-
тання є нагальними для вітчизняної теорії та практики. Вони розгля-
даються вітчизняними дослідниками, серед яких, перш за все, слід 
відзначити представників вітчизняної школи, сформованої в Націо-
нальній академії державного управління (НАДУ) при Президентові 
України, зокрема Ю. Ковбасюка, О. Оболенського, С. Романюка, В. 
Трощинського та ін., у регіональних інститутах НАДУ, зокрема С. 
Серьогіна, Ю. Шарова та В. Мартиненко, а також дослідників, що 
працюють у ВНЗ, – це А. Ф. Мельник, Т. Л. Желюк [1; 2; 3] та ін. 
Незважаючи на це, проблеми, пов’язані з методологічно чітким ви-
значенням інституціональної основи архетипів як підґрунтя публіч-
ного управління, не вирішено, що надає можливість представлення 
авторських доробок.

Мета статті. таким чином, визначено як обґрунтування кон-
цептуальних засад архетипної основи публічного управління.

Виклад основного матеріалу. Концепція застосування архетип-
ного підходу являє собою систему поглядів на тлумачення управ-
лінських процесів [4, с. 473] як колективно підсвідомих. Система 
поглядів на публічне управління почала формуватися разом із ви-
никненням поглядів на теорію та практику управління – менедж-
мент. Дослідники [5, с. 7] наголошують, що розвиток менеджмен-
ту починається з письмових джерел, що дійшли до нас із Давнього 
Єгипту («Повчання гераклеопільського царя своєму синові» , ХХІІ 
ст. до н. е.). У творі йдеться про правила та мистецтво державно-
го управління й господарювання. Абстрагуючись від державного 
управління, припустимо, що увага до людини в межах управління 
панувала і в ті часи, коли рабство вважалося найбільш ефективним 
способом ведення господарства, і за часів розвинутого капіталізму, 
коли виникло бачення економічної людини та усвідомлювалась її 
роль у суспільному виробництві, і в сучасний період, коли еконо-
міка країн світу трансформується, набуває інтернаціональних рис, 
а людина стає більш мобільною, адаптованою й професійно спря-
мованою, рівень професіоналізму та кваліфікації якої дає змогу 
говорити про інтеграцію тієї чи іншої країни до світової системи 
господарювання. 
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Інституціональна основа архетипного підходу до публічного 
управління охоплює наступні складові:

– держава;
– суспільний договір, що трактує громадянське суспільство як ре-

зультат конвенції соціальних феноменів (інститутів);
– закон (право).
Публічне управління спирається на ланцюг універсальних осно-

воположень архетипіки, зокрема на ідею природного права (що ба-
зується на іманентній природі людини) – засновниками такої ідеї є 
Аристотель, стоїки та Цицерон, на ідею держави як гаранта природ-
ного права, на ідеї конституювання закону та держави в акті вільно-
го волевиявлення людини й на ідеї народу, якому властиві суверенне 
право та влада.

Ідея народу, в свою чергу, передбачає наявність впливової сус-
пільної думки (стан масової свідомості, що містить у собі ставлення 
людей до подій і фактів соціальної дійсності, до діяльності груп та 
особистостей і розглядається з точки зору відносин із соціальними 
інститутами або окремими особами). 

Формування суспільного підсвідомого – процес складний, який 
можна пояснити через існування суспільних інтересів, що склада-
ються з потреб соціальних груп, колективів, інституцій, інститутів, 
організацій та особистостей. Суспільні інтереси зумовлюються еко-
номічними відносинами, що панують в цьому суспільстві. 

Повернемося до визначення базового поняття та зазначимо, що 
«публічне управління», або «публічне врядування» походить від 
англ. «public administration». Разом із цим у вітчизняній практиці іс-
нує думка, що публічне управління є більш широким поняттям, а ад-
міністрування – більш вузьким. Зокрема, дослідники підкреслюють, 
що у вузькому розумінні публічне адміністрування пов’язане з ви-
конавчою гілкою влади й розглядається як: 1) професійна діяльність 
державних службовців, яка охоплює всі види діяльності, спрямовані 
на реалізацію рішень уряду; 2) вивчення, розробка та впроваджен-
ня напрямів державної політики. У широкому сенсі під публічним 
адмініструванням розуміють систему державного управління, пред-
ставлену адміністративними інститутами в рамках прийнятої ієрар-
хії влади [4, с. 16]. 

Приєднуємося до думки науковця Т. Желюк [2] та вважаємо, 
що досить цікавим і таким, що заслуговує на увагу, є підхід трьох-
вимірного проектування публічного управління, запропонований 
вітчизняними науковцями Ю. Шаровим та І. Чикаренко [3] у роз-
різі «врядування – адміністрування – менеджмент». У цій системі 
врядування відповідає за ідеологічно-демократичну спрямованість, 
адміністрування – за інституційну організацію, а менеджмент – за 
методологічну основу формування та реалізації стратегій, політик і 
програм та досягнення конкретного соціально визначеного резуль-
тату в публічному управлінні [5]. 

Таке бачення дає відповідь на питання щодо відсутності тотож-
ності між публічними управлінням та адмініструванням і дає змогу 
обмежитись публічним управлінням як таким, що поєднує владу, 
бізнес та суспільство, створює підстави для побудови солідарного 
суспільства й має відповідати постулатам громадянського суспіль-
ства.
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Процес формування публічного управління, що відповідає викликам сучасності, є 
складним завданням, що постає перед усім суспільством та вимагає визначення мето-
дології як системи знань про метод, під яким зазвичай розуміється сукупність прак-
тичних або розумових прийомів, кроків та інструкцій, дотримання яких забезпечує 
досягнення бажаних результатів [6], і виступає основою діяльності. Вона об’єднує 
компетентності, знання принципів, підходів, методів та інструментів діяльності. 

Під методологією в контексті наукової галузі розуміємо фундаментальні положен-
ня вчення про структуру, логічну організацію, принципи, функції, методи та засоби 
діяльності. У контексті зазначеного подамо на розсуд авторське бачення методоло-
гічного підґрунтя публічного управління. 

Так, об’єкт публічного управління – відносини з приводу впорядкування суспіль-
них справ на державному, регіональному та місцевому рівнях управління на базі ар-
хетипів народовладдя. 

Предметом публічного управління є закономірності, принципи, методи, форми, 
тенденції теорії та практики впорядкування й забезпечення вирішення суспільних 
проблем.

Функції публічного управління є такими: визначення, формулювання та ранжу-
вання суспільних проблем; визначення підходів до вирішення проблем, що виника-
ють у «трикутнику» «влада – бізнес – громадяни»; формування адміністративних 
структур, що тяжіють до адаптивного щодо вирішення проблем типу; розробка нор-
мативних документів та плану дій щодо вирішення суспільно значущих проблем; ор-
ганізація функціонування механізмів публічного управління; реалізація публічного 
контролю; оцінка ефективності та результативності публічного управління.

Відмінність концепту публічного управління від інших управлінських концептів 
полягає в тому, що воно базується на «само»: самодіагностиці проблеми, самовизна-
ченні проблеми, самоформулюванні, самопропозиції вирішення проблеми, самовиз-
наченні кращого варіанту політики, самовизначенні кошторису, самоприйнятті пла-
ну дій, самоконтролі й самооцінці, тож, відповідно, передбачає залучення архетипів 
демократії. 

Базове «само» передбачає посилення децентралізації й відповідну демократиза-
цію управління на рівні регіону та місцевого самоврядування. Зокрема, принцип 
«само» на місцевому рівні інтерпретується як самофінансування, самооподаткуван-
ня, самозабезпечення, само вирішення та самоконтроль.

Принципи публічного адміністрування є наступними: науковість, системність та 
комплексність, дієвість, прозорість, демократичність (широкий доступ населення до 
вирішення суспільних проблем), підконтрольність членам громади, самодостатність 
(для вирішення проблем), адаптивність та креативність.

Методи та засоби діяльності в публічному управлінні повторюють загальноприй-
няті в класичному менеджменті: адміністративні, економічні та соціально-психоло-
гічні.

Зазначені вище елементи методології входять до складу механізму публічного 
управління соціально-економічними процесами, а безпосередньо публічне управлін-
ня являє собою єдність таких складових, як публічне адміністрування, що забезпечує 
участь громадян в управлінні, взаємодія органів державної влади та місцевого само-
врядування з громадянами для обговорення й ухвалення управлінських рішень, здій-
снення процедур контролю, які відповідають інтересам різних груп суспільства, та 
процес управління, що має згодом переходити на засади електронного урядування.

Механізм публічного управління є складним, його елементи вдосконалюються, 
виходячи з потреб часу. 

Так, зміни й удосконалювання можуть стосуватися суб’єктів та об’єктів публіч-
ного управління в напрямі поширення їх кола, набуття публічним управлінням ха-
рактеристик солідарного суспільства; принципів – в напрямі переходу від ієрархіч-
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них та адміністративних принципів до партисипативних, що передбачають побудову 
публічного управління на засадах представництва; цінностей – в напрямі переходу 
до солідарних, державних та особистісних цінностей; технологій – у напрямі появи 
технологій контракту, погоджень, взаємодій, публічності тощо; моделей – еволюція 
відбувається від Old Public Management до Good Governance. Таким чином, концеп-
туальна схема механізму публічного управління має містити всі елементи, а безпосе-
редньо механізм має враховувати вплив чинників зовнішнього (глобалізаційний, на-
ціональний, регіональний впливи) та внутрішнього (етапи становлення державного 
управління та публічного адміністрування) середовища й базуватися на принципах 
солідаризації громадянського суспільства.

Солідарне суспільство передбачає побудову законодавства на принципі солідари-
зації фінансів, що визначається наявністю солідарних фондів (загальнообов’язкового, 
державного й соціального страхування) та публічних накопичувальних фондів. Со-
лідарне суспільство будується за умови реалізації функцій народовладдя, демо-
кратизації, прозорості, представництва та рівності всіх перед законом. Солідарне 
суспільство формується за допомогою адміністративних, економічних та соціально-
психологічних методів. 

Формування солідарного суспільства відбувається на концептуальних засадах, 
має власні закони, що створюють основу методологічного підґрунтя, та презентуєть-
ся механізмом публічного управління. 

Загальновідомим є вислів, що історія розділяє людей, тому що завжди можна зга-
дати той чи іншій конфлікт. Однак у сучасних умовах «глобального громадянства» 
й глибокої інтеграції в життєдіяльності людей саме публічне управління має забез-
печити оптимізацію поліваріантних рішень у багатовимірному просторі суспільного 
розвитку, тому за публічним управлінням – майбутнє.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Узагальнюючи зазначене 
вище, висуваємо гіпотезу стосовно концепції публічного управління, засадами якої є 
колективне несвідоме як об’єднуючий фактор різноманітних соціальних інтересів та 
життєвих стратегій громадян у суспільстві, метою якого є забезпечення соціально-
економічного добробуту громадян. 

Базові елементи публічного управління не завжди співпадають або є різноспрямо-
ваними відносно базових архетипів, тому необхідно завершити розгляд концептуаль-
них засад архетипів публічного управління солідарним суспільством, побудова якого 
є шляхом для формування публічного управління, що відповідає умовам розвитку 
модернового суспільства. 

Під солідарним суспільством розуміємо сукупність соціально-економічних відно-
син між владою, бізнесом та суспільством, метою яких є забезпечення умов для якіс-
ної життєдіяльності всіх громадян суспільства, участь у реалізації управління якими 
реалізується через представництво громадян у публічному секторі. 

У подальшому автори запропонують власне бачення побудови механізму публіч-
ного управління та шляхи його побудови в країні солідарного суспільства, основу 
якого створюють базові архетипи колективного несвідомого.
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